

6. Raeff M. The Well-Ordered Police State: Social and Institutional Change Through Law in the Germanies and Russia, 1600-1800. New Haven, Conn.: Yale University Press, 1983.
7. Russian Officialdom: The Bureaucratization of Russian Society from the Seventeenth to the Twentieth Century (W.M. Pintner & D.K. Rowney (eds.), Chapel Hill: The University of North Carolina Press, 1980
8. Мертон Р. Социальная теория и социальная структура. М., 2006. 873 с.
9. Беляева О.М. М. Вебер о типах легитимности государственной власти, бюрократии и патримониальном государстве // История государства и права: научно-правовое издание. М., 2017. С. 52-58.
10. Заостровцев А.П. О развитии и отсталости: как экономисты объясняют историю? СПб., 2014. 248 с.
11. Kettering S. Patrons, Brokers and Clients in seventeenth-century France. Oxford, 1986. 332 p.
12. Булгаков А.Я. Братья Булгаковы: переписка. М., 2010. Т. 2. 393 с.
13. Путевые письма Н.М. Лонгинова // Русский архив. М., 1905. № 9. С. 563.
14. Полное собрание законов Российской империи. Собрание второе. СПб., 1834. Т. 8. 1833. С. 286-291.
15. Архив князя Воронцова : в 40 кн. Кн. 39. М., 1893. 538 с.
16. Казначеев А.И. Партикулярные письма к графу М.С. Воронцову, 1828-1837. М., 2015. 279 с.

**Е.В. Лунева**

*Самарский государственный медицинский университет*

**СОЦИОПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ  
НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА ПИРОГОВА (ПО МАТЕРИАЛАМ  
«ВОПРОСЫ ЖИЗНИ: ДНЕВНИК СТАРОГО ВРАЧА...»)**

Обращение к историческому наследию «отца русской хирургии» позволит нам понять путь выдающегося врача и организатора медицины. В научной литературе вопросам роли Н.И. Пирогова уделено большое внимание. Многие работы посвящены детству и семье Н.И. Пирогова [1, с. 29-32 и исследованиям [2, с. 70-74], в которых затронута деятельность Пирогова в области экспериментальной хирургии, рассмотрен вклад ученого в становление и развитие этого направления в России и Европе. Актуальной проблемой является изучение социопсихологических качеств выдающегося хирурга, которые повлияли на его деятельность.

В качестве источника для исследования данной проблемы был избран дневник Н.И. Пирогова «Вопросы жизни: дневник старого врача, писанный исключительно для самого себя, но не без задней мысли, что может быть когда-нибудь прочтет и кто другой, 5 ноября 1879-22 октября

1881». Дневник является значительным его автобиографическим произведением и философским трудом [1, с. 70-74]. В нем также представлены политические взгляды выдающегося врача и изменения его религиозных убеждений. Таким образом, анализ этого источника позволит нам восстановить внутреннюю работу Н.И. Пирогова над его медицинскими открытиями и достижениями.

Проанализировав дневник Пирогова, можно выделить ценную информацию по исследуемой проблеме, которая разделяется на: сведения, касающиеся его личной жизни; профессиональные наблюдения, которые показывают процесс становления его хирургического таланта; взгляды врача на политические явления; размышления о переменах его религиозных убеждений.

Семья, детские и юношеские годы Н.И. Пирогова оказали влияние на дальнейшую научно-практическую деятельность и взгляды. Как писал его автор: «Детство, как я сказал, оставило у меня до тринадцатилетнего возраста одни приятные впечатления» [3, с. 132]. Среднее образование Н.И. Пирогов получил сначала дома, а потом в частном пансионе. Благодаря профессору Московского университета Е.О. Мухину, в 14 лет Николай поступил на медицинский факультет Московского университета. «Непременно predetermined было Е.О. Мухину повлиять очень рано на мою судьбу. <...> ... Мухин, профессор, советует отцу послать меня прямо в университет, покровительствует на испытании, а по окончании курса он же приглашает вступить в профессорский институт» [3, с. 242].

Интуиция Н.И. Пирогова помогла ему выбрать хирургию, в которой он раскрыл свой талант, став настоящим мастером своего дела. Е.О. Мухин предложил Пирогову выбрать предмет для углубленного изучения, именно тогда определился его дальнейший путь как великого хирурга. Он вспоминал: «...так как физиологию мне не позволили выбрать, а другая наука, основанная на анатомии, по моему мнению, есть одна только хирургия, я и выбираю ее. <...> Наверное не знаю, но мне сдается, что где-то издали, какой-то внутренний голос подсказал тут хирургии» [3, с. 420].

Окончив в 1828 г. университет, Пирогов был направлен готовиться к профессорской деятельности в Юрьевский университет в Тарту. Проявилась его высокая работоспособность, которая была связана не только с энергией увлеченного наукой человека, но и с жертвенным служением своему делу. Затем Пирогов возглавил хирургическую клинику в Дерптском университете. Он управлял клиникой, читал полный курс теоретической хирургии, занимался оперативной хирургией, держал глазную клинику, проводил анатомические исследования и занимался хирургической практикой в городе.

Высокий уровень самоорганизации и тяга к науке не давали Н.И. Пирогову остановиться на пути профессионального развития. Он все еще

задавался вопросом: «Был ли я тогда действительно тем, кем казался, или, вернее, кем должен был быть, то есть, был ли я настоящим, действительным, не кажущимся, профессором хирургии?» [3, с. 584].

Немало места в «Дневнике» уделяется оригинальному анализу политики Александра II, размышлениям реформами, положением народа в стране и необходимыми изменениями. «Государство — отвлеченное понятие, самая характерная, то есть общая всем фактическим государствам, черта которого есть правление, и власть, заведывающая его механизмом, весьма естественно видит в себе квинтэссенцию управляемого ею государства» [3, с. 332] — писал Н.И. Пирогов. Он занимал критическую и взвешенную позицию, видел причину конфликтов между властью и обществом в широком социальном значении, представляя ее как незрелость гражданского общества.

Подробно Н.И. Пироговым представлены этапы развития его религиозного мировоззрения. «Мои религиозные убеждения не оставались в течение моей жизни одними и теми же» [3, с. 183].

В жизни и деятельности выдающегося русского хирурга проявились такие качества как талант и жертвенное служение профессии. Любознательность и восприимчивость Н.И. Пирогова были сформированы в семье и поддержаны его учителями и наставниками в Московском университете. В работе Н.И. Пирогов проявлял новаторское мышление и отличался высокой требовательностью к себе. В оценке событий гражданской жизни Н.И. Пирогов обладал критическим мышлением и самостоятельными суждениями, касающимися власти, политики, общественного порядка.

### **Библиографический список**

1. Красильникова И.В., Шуляковская А.С. Семья и детство Н.И. Пирогова // Вестник совета молодых ученых и специалистов Челябинской области 2018. №4. С. 29-32.
2. Эттингер А.П. Николай Иванович Пирогов — основоположник экспериментальной хирургии // Вестник РГМУ. Специальный выпуск № 5. 2010. С. 70–74.
3. Пирогов Н.И. «Вопросы жизни: дневник старого врача, писанный исключительно для самого себя, но не без задней мысли, что может быть когда-нибудь прочтет и кто другой, 5 ноября 1879–22 октября 1881» : [к 200-летию со дня рождения великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова]. М.: Книжный Клуб Книговек; СПб.: Северо-Запад, 2010.